

НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА: МАТОТ — מַטוֹת

1. Эта глава начинается с раздела обетов и обещаний. Тора обязывает каждого человека, достаточно взрослого для того, чтобы понимать важность данного слова, выполнять все, что он на себя взял. В случае молодой девочки в отцовском доме ее обеты подчинены власти отца. Аналогично, обеты замужней жены касаются и ее мужа, и он может наложить на них вето в той день, когда о них услышал. *(См. подробности в таблице.)* В некоторых непредвиденных обстоятельствах обеты или обещания человека могут быть аннулированы раввином, но в целом человек остается связанным своим словом. Интересно, что Тора подчеркивает несколько раз, что нарушение слова — это грех не столько по отношению к человеку, которому оно было дано, сколько по отношению к Б-гу, и поэтому нарушителю нужно прощение и от Него.
2. ХаШем повелевает Моше пойти войной на Мидьян перед своей смертью. Цель — отомстить за честь евреев, умерших в результате подлого заговора мидьянитян, пытавшихся уничтожить еврейский народ. Моше тут же посылает евреев в бой для того, чтобы отомстить за честь Б-га, которой был брошен вызов заговором Мидьяна против избранного Им народа.
3. Мидьянитяне разгромлены — без каких-либо потерь со стороны еврейского народа — и Бильям бен Беор, злой пророк, убит вместе с пятью царями Мидьяна. Мидьянские женщины, сыгравшие роль в заговоре, тоже поражены мечем.
4. Тора перечисляет доставшиеся нам трофеи. Моше Рабейну объясняет, каким образом эта мидьянская посуда и кухонная утварь должны быть тщательно очищены («кашерованы») и омыты в Микве перед тем, как их смогут использовать евреи. Интересно, что добыча, доставшаяся нам в недавних сражениях с Сихоном и Огом, не нуждалась в подобном омовении — требовалось только тщательно ее очистить. Только когда посуда или приборы переходят в еврейскую собственность, ее надо окунуть в Микве. (А если ее до этого использовали, то ее следует сначала «кашеровать», чтобы удалить все возможно оставшиеся в ней частицы некашерной пищи, и только после этого окунуть в Микве.) То, что Моше Рабейну преподал эти законы новоприобретенной посуды только теперь (а не после предыдущих сражений с Сихоном и Огом), по всей видимости, свидетельствует о том, что он считал предметы Земли Кнаана (будущей Земли Израиля) и ее жителей всегда находившимися в еврейской собственности. Поэтому эти вещи не нужно было окунать в Микве, самое большее — только очистить от всяких следов некашерной пищи. Только после битвы с Мидьяном, чья территория не входила в состав Земли Израиля, возникла необходимость преподавать о «кашеровании» и окунании в Микве.

НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА : מטות

5. ХаШем дает указания, каким образом следует поделить добычу между людьми, а какую долю пожертвовать в Мишкан Б-га. Вскоре после этого, когда офицеры дружин убедились, что ни один из солдат не пал в сражении, они пожертвовали в Мишкан дополнительное количество трофеев как вечный знак своей благодарности Б-гу за Его защиту в бою. (И такой способ дележа трофеев стал нормой для будущего.)
6. Глава продолжается просьбой колен Гада и Реувена поселиться на богатой пастбищами земле на восточном берегу реки Иордан вместо того, чтобы перейти в основную часть Земли Израиля. Эти земли, захваченные в войне с Сихоном и Огом, изобиловали сочными пастбищами, а у колен Гада и Реувена было большое количество овец и прочего скота, которые им достались в результате дележа трофеев недавней войны с Мидьяном. Но Моше усматривает в этой просьбе целый ряд тревожных симптомов и упрекает их: Во-первых, этой просьбой осесть сходу колена Гада и Реувена отобьют охоту у остальных евреев двигаться дальше, в основную часть Земли Израиля — их просьба может быть расценена как признак страха перед будущими сражениями и утомления постоянным наступлением. Во-вторых, своим желанием получить наделы здесь колена Гада и Реувена продемонстрировали, что для них не очень важна святость основной части Земли Израиля. Тем они как бы подразумевали, что ХаШем даровал нам эту землю главным образом для того, чтобы у нас просто была родина, и если найдётся какое-нибудь другое место, в котором можно основать свой национальный дом, то и оно подойдет. В этом плане они не придали достаточное значение особым святым качествам Земли Израиля, и создали впечатление, что отрицают всю концепцию нашего бытия Святым Народом в Святой Земле. В-третьих, было похоже на то, что их больше волновало материальное имущество, нежели люди — они упомянули в первую очередь скот — а это был неправильный порядок приоритетов.
7. Члены колен Гада и Реувена принимают упреки Моше Рабейну. Они обещают сражаться бок о бок со своими братьями до тех пор, пока еврейский народ не оседет в Земле, и Моше соглашается выполнить их просьбу. При условии, что они помогут евреям занять Землю Израиля — так же, как и весь народ помог взять земли к востоку от Иордана — Моше дает Гаду и Реувену эти земли в надел. (Из этого эпизода выводятся многие законы «условий».) И они строят крепости и города для своих людей и загоны для овец, и заселяют этот регион к востоку от реки Иордан.

O. Y. Baddiel
London, England

O. I. Baddiel
Лондон, Англия

***Translated from the English by Rabbi Meir Moutchnik, to whom many thanks.
Перевод с английского Меира Мучника, которому выражается благодарность.***

Для объяснения Хафтара этой главы перейдите в раздел «Хафтара»